

Precio de suscripción
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Jués 6.—sta. Dorotea virgen y mártir y s. Teófilo mártir.
Viérnes 7.—s. Romualdo abad y fundador y s. Ricardo rey de Inglaterra.
Sábado 8.—s. Juan de Mata fundador y s. Emilianio mártir.

Cultos

Jueves 6.—La Misa y oficio divino son de san Francisco de Sales Obispo, confesor y doctor, con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de la octava y de Santa Dorotea Virgen y mártir.

En la Iglesia de Maria Auxiliadora á las 10 y media fiesta votiva en honor de la Titular con sermon que dirá el R. Dr. D. Gabriel Vila Beneficiado.

Continua en la misma la oracion de 40 horas esponiendo S. D. M. á las 5 y media de la tarde y reservando á las 6 y media.

Viérnes 7.—La Misa y oficio divino son de San Romualdo Abad con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de la octava.

En San Agustin á las 6 habrá misa rezada y meditacion, á la que seguirá el piadoso ejercicio propio del primer viérnes de mes. En ella se distribuirá el pan de los Angeles á los fieles devotos que practican la devocion de los *nueve primeros viérnes* y consagran en tal dia al Corazon de Jesús el obsequio de la comunión repadora.

Sábado 8.—La Misa y oficio divino son de San Juan Mata confesor con rito doble, color blanco conmemoracion de la octava.

En San Agustin, al anochecer Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO

El despertar del espíritu cristiano.

Oracion cotidiana

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de Maria santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que despierten los que duermen el sueño de la indiferencia y tomen parte en los combates de Dios.

PROPÓSITO

Perfeccionarnos en las prácticas diarias de piedad y celo de las almas.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a Las necesidades de España.
 - 2.^a Las apremiantes necesidades de esta isla.
 - 3.^a Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Febrero y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.
- Dia 1.^o, San Ignacio mártir.
" 13, Santa Catalina de Riccis.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de la Rda. Sor Manuela Cardona; religiosa clarisa, y las de cuatro asociadas y un asociado, que fallecieron durante el mes de Enero.

A. M. D. G.

Paginas de la guerra.

De una carta que desde Placetas, provincia de Santa Clara, dirige á un amigo nuestro el jóven capellan del batallón expedicionario de Burgos, tomamos el siguiente trozo, que de seguro interesará á nuestros lectores, y que pinta de cuerpo entero la heroica abnegacion del sacerdote católico.

«Haría un mes proxicamente que me encontraba lejos de mi patria, de mi familia, de mis queridos compañeros de Seminario...

¿Cuántas veces, después de que el trasatlántico nos dejó en esta inhospitalaria isla, fiaba venido á mi mente el recuerdo de todos los que al otro lado de los mares seguían con la ansiedad más viva nuestros pasos por en medio de los peligros sin cuento, abocados cada instante á un desastroso fin, con la amenaza constante de los cobardes enemigos que sin cesar nos asedian!...

Mi batallón había salido á operaciones en la provincia de santa Clara, donde nos encontrábamos, al mando del General Oliver, con el objeio de limpiar de *mambises* las abruptas montañas de Manacas de Jobosi, foco de la insurrección en aquel distrito.

¡Qué veinte dias de privaciones y fatigas! Hubo noche en que llegó á faltarnos hasta la galleta y tuvimos que acostarnos hambrientos y calados hasta los huesos á fuerza de lluvias torrenciales que habíamos aguantado por espacio de ocho horas por caminos intransitables y sin descansar ni un momento.

Era el 11 de Noviembre. Aquel día fué uno de esos que siempre recordaré con pena, á la vez que con orgullo patrio. Nuestras guerrillas, desplegadas en la llanura que daba frente á la manigua, sostenían vivísimo fuego con una partida que, cobardemente oculta tras los espesos matorrales de aquellos bosques vírgenes, respondía á las ciegas descargas de los nuestros con certeros disparos que nos ocasionaban sensibles bajas.

La rabia se pintaba en el rostro de los valientes bisoños de mi batallón, que agazapados tras los insignificantes accidentes del terreno, trataban en vano de hurtar el cuerpo á las balas enemigas.

Seis horas proxicamente haría que duraba aquel desigual combate. Hallábame en el hospital de sangre, provisionalmente instalado en las cercanías del campo, cuando un camillero, cuyo semblante pintaba la ansiedad más viva, vino á interrumpirme en el ejercicio de las funciones de mi ministerio, junto al camastro de un pobre herido.

Allá, en uno de los puntos más avanzados de nuestras posiciones, á la entrada misma de la manigua, había caído un pobre soldado herido gravemente en la cabeza.

—¡Tráedme aquí inmediatamente!—gritó con voz imperiosa el médico del batallón.

El pobre camillero dirigióse con vacilante paso hacia la puerta, y en su perplegidad pude advertir lo que aquella orden significaba.

No sé lo que entonces pasó por mí; algo así como un golpazo de la gracia resonó en mi corazón: el pobre moribundo surgió ante mis ojos con toda la triste realidad de su dolor, y ya no ví otra cosa que un alma que se me escapaba de entre las manos sin poderla reconciliar con su Dios. Después..., después, si me preguntas cómo fué aquello, tampoco sabré contestar; sólo recuerdo, así en confuso, que me ví en medio del campo, solo, sin camilleros ni soldados, que las balas silbaban en mi derredor y que yo avanzaba como

movido por una fuerza extraña y que muy pronto estuve junto á la manigua.

Alla estaba, tendido boca arriba el infeliz, sin dar otras señales de vida que el anheloso exterior de su pecho.

Tendíme en el suelo, le di la absolucion sacramental, y con una tranquilidad extraña en aquellas circunstancias y que sólo explica la gracia divina, le administré la Extremaunción.

Solo cuando, acabado mi ministerio, dirigí en mi derredor una mirada, pude enterarme del peligro que había corrido. El fuego no había cesado un momento, y la compañía, que desde una loma próxima cruzaba sus fuegos con los insurrectos, habíase replegado, según órdenes recibidas, hacia el llano, dejándome completamente abandonado á las iras de aquéllos.

Dios vino en auxilio de su ministro, y, divisando á lo lejos el grupo de camilleros que con estupefacción, contemplaba mi imprudente atrevimiento, híceles señal de que viniesen á ayudarme, y pronto el moribundo estuvo á cubierto de los machetes enemigos, que siempre se gozan criminalmente en rematar con bárbaro martirio á los infelices heridos.

Después de esto he pensado muchas veces: ¡Si alguien me hubiera dicho hace un año, cuando salí de las aulas de este Seminario que yó, que jamás había oido silbar una bala, había pronto de realizar esa audacia que te acabo de referir, me hubiera reído de la ocurrencia. Y sin embargo, ello ha sucedido, por más que, repito, no sé todavía darme cuenta de cómo lo hice.

¡Cuán cierto es, como dice el Apóstol, que todo lo podemos en Dios que nos conforta!»

LA GUERRA DE CUBA.

Naufragio de Calixto García.

Nueva York 29.—Ya se conocen detalles minuciosos del naufragio del vapor aparejado de balandra *Hankins*, que conducía la expedición filibustera organizada por Calixto García, y á que atribuían tanta importancia los separatistas cubanos.

Los filibusteros salieron del puerto de Nueva York el sábado por la noche en un remolcador, que se dirigió al East River (Río del Este) y fué navegando hasta encontrar la balandra *Hankins*.

Esta se hallaba preparada para zarpar y tenía sobre cubierta los pertrechos de guerra á muchos sacos de carbón.

El capitán del barco aseguró á Calixto García y sus compañeros que reinaría buen tiempo durante varios dias.

Esta afirmación llenó de regocijo á todos los expedicionarios.

La *Hankins* dió vuelta á Moncurte Point y se dirigió hacia el Sur.

Durante todo el domingo navegó el barco en excelentes condiciones; pero á las nueve de la noche se inició un tiempo duro, y la máquina comenzó á hacer agua.

Esto alarmó á los tripulantes y pasajeros.

El capitán comprendió la gravedad del peligro que corrían y adoptó cuantas disposiciones juzgó oportunas para evitar una catástrofe.

Cuantos se hallaban en el vapor comenzaron á trabajar con empeño para evitar que el barco se fuera á pique.

A las tres de la mañana del lunes el barco seguía haciendo agua en tales proporciones, que se juzgó imposible desalojarla.

A esa hora el agua apagó los fuegos de la máquina, y el buque tuvo que marchar navegando con su única vela.

Entonces el capitán, cuidando ante todo de salvar la vida de los pasajeros, dió orden de arrojar la carga al mar.

Los filibusteros trataron en un principio de disuadirle de tal propósito; pero ante las observaciones de aquel acabaron todos por obedecer sus órdenes, y aun cuando con inmensa pena, los separatistas ayudaron á los tripulantes á echar al agua los pertrechos y el carbón que conducía el buque.

Cuando se hallaban á 37 grados y 58 segundos de latitud y á 72 grados y 33 minutos de longitud el vapor pidió auxilio y logró ser atendido á las ocho de la mañana.

Se le prestaron tres balandras, y los expedicionarios pudieron dirigirse á Gerik en cinco botes salvavidas.

Ha sorprendido, y se ha comentado mucho en esta ciudad, que fueron Calixto García, el jefe de la expedición filibustera, y su hijo, los primeros que saltaron á un bote.

De los otros botes, los tres primeros con 70 naufragos fueron recogidos por la balandra *Bube*, que se dirigía á Boston, y los trasbordó luego al remolcador *Dalzell*, que se encontró en la ruta.

El remolcador se dirigió á Nueva York inmediatamente y desembarcó á los filibusteros en este puerto á la una de la tarde.

El cuarto bote fué recogido por la balandra *Benedict*, que hacía el viaje desde Norfolk á Boston.

El quinto bote pudo acercarse á la balandra *Crosby*, que se dirigía á Porlano, y en la cual hallaron acogida los naufragos.

No se tienen noticias de 10 pasajeros del *Hankins*.

Se los cree perdidos y se supone que la mayor parte pertenecían al primer bote.

Entre los que desembarcaron en Nueva York figuraban Calixto García, su hijo Rosa, el doctor Hernández y Agustín Cervantes.

La balandra *Benedict* condujo 25 naufragos á Boston.

La *Crosby* solamente recogió á 13, entre los cuales estaba Alfredo Arango.

La *Hankins* naufragó 100 millas al Sudeste de Barregat.

Se fué á pique á los veinte minutos de haber sido abandonado el barco por los filibusteros.

Esta catástrofe ha destruido las mas doradas esperanzas en los iusurrectos cubanos.

Desde el mes de Agosto se habían estado haciendo preparativos para organizar la expedición filibustera, indudablemente la más importante de cuantas han salido de las costas norte-americanas desde que comenzó la insurrección de Cuba.

Todos los laborantes y separatistas que residen en los Estados Unidos han contribuido con su dinero ó han hecho todos los esfuerzos posibles para recaudar sumas destinadas á la expedición.

Esta había de desembarcar en el puerto de Guadiana, situado al Occidente de la provincia de Pinar del Río, y estaba destinada á salvar á Antonio Maceo, que desde hace días viene pidiendo

con apremio refuerzos y municiones para poder hacer frente á las columnas del ejército que le persiguen.

La situación de Maceo debe ser tan apurada, que se ha adelantado varias semanas la salida de la expedición, á fin de llevar armas y municiones al jefe mulato.

Con el naufragio de la *Hankins* han perdido los filibusteros 1.300 rifles, un millón de cartuchos, 3.000 libras de dinamita y dos cañones de tiro rápido, sistema Hothkiss.

Calculase que las armas y municiones habrán costado 100.000 duros.

Además los revolucionarios cubanos tuvieron que entregar 13.000 duros para adquirir la balandra.

Formaban la expedición 126 hombres, casi todos ellos jóvenes y pertenecientes á familias acomodadas y muy conocidas en la Habana.

Entre ellos estaba, además de los posteriormente citados, Bernardo Soto y dos químicos franceses.

Calixto García está disgustadísimo por el fracaso, y se ha negado rotundamente á celebrar entrevistas con los *reporters* de los periódicos que acudieron ayer á su casa impacientes por conocer los pormenores del naufragio.

Estrada Palma, el presidente de la Junta revolucionaria cubana, se ha negado también á recibir á los periodistas.

Teme, sin duda, haber incurrido en responsabilidades y cometer alguna indiscreción.

Anoche se aseguraba que pensaba dimitir la presidencia de la Junta.

Los separatistas están consternados. Acusan al miembro de la Junta que intervino en la compra del vapor *Hankins* de haber obtenido una prima de 5.000 duros, que ha encerrado en su gaveta particular.

Aquí se dice que la noticia del naufragio causó gran entusiasmo entre los leales de la Habana, donde circulaba el rumor de que los laborantes preparaban una expedición de gran importancia.

Calixto García y su hijo están enfermos á consecuencia de la mojadura de ayer.

La *Hankins* se hizo al mar sin llevar papeles ni haberse llenado ninguna formalidad administrativa.»

INFORMACION TELEGRAFICA

Madrid, 30.—Al entrar los Ministros en Palacio han sido preguntados si tenían alguna noticia relacionada con la muerte de Máximo Gomez, contestando negativamente.

Empezó el Consejo revistando el señor Cánovas brevemente los asuntos exteriores, y luego, dando cuenta de los últimos telegramas recibidos de Cuba, ha hecho notar la importancia que tiene el naufragio del buque que conducía la expedición Calixto García.

Hablando del dictamen que la Comisión de relaciones extranjeras de la Cámara yankée ha emitido en Washington acerca de la beligerancia, ha dicho que tenía poca trascendencia el acuerdo, por cuanto las Cámaras, en los Estados Unidos, no tienen la importancia que el público imagina. Leyó el telegrama enviado por el representante de España en Washington señor Dupuy de Lomé, y concebido en estos términos:

«La resolución propuesta al Senado durante la sesión del 28 por la Comisión de relaciones extranjeras acerca de la ventaja de conceder á los iusurrectos cubanos la beligerancia, dice así;

«La deplorable guerra que se ha promovido y que se mantiene en la isla de Cuba ha llegado á adquirir tal importancia, que interesa lo que allí sucede á todas las naciones civilizadas. Para hacer menos horribles los estragos y las consecuencias de esa guerra, es natural que rijan en aquella isla los precedentes todos que en toda guerra sostenida entre dos naciones se acostumbra: canje de prisioneros, establecimiento de hospitales, respeto á los parlamentarios, ajuste de treguas,

etc. La comisión propone, pues, al Senado, que se sirva indicar á España la conveniencia de conocer ella misma la beligerancia de los iusurrectos de la gran Antilla.

Después se presentó una proposición pidiendo que el presidente Cleveland indique á España que reconozca voluntariamente la independencia de Cuba, pero esta proposición sólo fué votada por su autor.

Madrid, 31.—Las nuevas fuerzas expedicionarias á Cuba, en número de 17,000 hombres, embarcarán, en el orden siguiente:

De Cádiz saldrán los días 12, 13 y 15 de Febrero los vapores «Cataluña», «Buenos-Ayres» y «Leon XIII» conduciendo los batallones Tarifa, Reina, Wad Ras, Arapiles y Covadonga.

De Barcelona, días 12, 13 y 14, los vapores «San Francisco», «San Fernando» y «Colon», con los batallones de Otumba, Albuera, Almansa Guipúzcoa é Infanta.

De Alicante, el 13, el «San Agustín», con el batallón de la Princesa.

De Santander, días 18 y 19, los batallones de Llorena, Garellano y Lealtad en los vapores «Alfonso XII» y «Santa Bárbara».

De la Coruña y Vigo, días 13 y 14, el vapor «Montevideo con los batallones de Luzon y Murcia».

Madrid 31.—Dícese que en la Coruña han aparecido en los sitios públicos pasquines en los que se ataca al general Martínez Campos.

Las autoridades aumentan las precauciones para evitar toda manifestación de desagrado á la llegada del General. El comandante de marina ha prohibido que se acerquen lanchas al vapor «Alfonso XII» sin previo permiso.

Creese que nada desagradable ocurrirá.

—A principios de Febrero se embarcarán para Cuba todo el material necesario para instalar 20 estaciones ópticas con los aparatos necesarios para transmitir día y noche. Hay actualmente en la isla otras 20, y las 40 que resultaran antes de fines de Febrero, pueden ser servidas, á dos hombres por cada una, por el personal de la Compañía que embarcó á fines de Diciembre.

Además en el batallón de Telegrafos se está organizando otra Compañía óptica; y cuando haya completado su instrucción, naturalmente difícil y delicada, partirá también para Cuba.

GACETILLA.

Con motivo de la festividad de la PURIFICACIÓN DE LA SMA. VIRGEN, se le dedicaron solemnisimos cultos en nuestra santa Iglesia Catedral, de la que es Titular y Patrona, bajo ese adorable Misterio. La vigilia de la festividad, se cantaron, Vísperas, y Completas por la tarde, y Maitines con solemnes Laudes por la noche, cantando en esta última hora canónica la Capilla de la misma Iglesia un hermoso *Benedictus* á voces. El día de la *Purificación*, S. S. Ilma. nuestro venerable Prelado, celebró de Pontifical, en la ceremonia de la bendición de los Cirios; distribuyéndolos al Ilmo. Cabildo, Rdo. Clero y M. I. Ayuntamiento, verificándose acto continuo la solemne Procesión de este día. Celebró después el Santo Sacrificio, el M. I. Sr. Deán; cantándose una solemne y magestuosa Misa á canto llano-mixto, titulada por su autor Sr. Rexach Pbro. *Missa Civitella*, y que no dudamos afirmar, es de lo mejor entre las muchas composiciones de este género, con que el susodicho Sr. Rexach, D. Benito Andreu Pbro., el Sr. Llamblas Pbro. y muchos otros aventajados músicos menorquines enriquecieron nuestra *música-sacra*, que creemos con fundamento figuraría en primera línea entre las de su género, en estos tiempos en que se inicia una saludable regeneración de la música religiosa, si alguien la diera á conocer.

El oportuno sermón que pronunció el Lic. D. Pedro Anglada Bonet, Pbro. versó sobre la obediencia y humildad de Maria al sujetarse á la ley de la Purificación, Ella que siendo Purísima, ninguna necesidad tenía de cumplir la ceremonia mosaica, que para Ella, resultaba tan humillante; deduciendo el orador, importantes reflexiones morales de actual importancia y aplicación.

La nueva y hermosa Imagen que representa á la Sma. Virgen en el misterio de su Purificación, llevando en brazos al Niño-Jesus,

y absorta en celestes contemplaciones, elevados hácia el cielo sus modestos ojos, y reflejando en su semblante la amargura interior, que en su alma producirían las tristes profecías del anciano Simeon, mezclada con sentimientos de la mas pura satisfacción al ver á su amado Jesús aclamado por Salvador del mundo; estaba en este día de su fiesta, rodeada de luces y circuida de fúlgidos destellos, asentándose magestuosa como Reina en su trono, bajo policromado y artístico doselete, sobre adornada crestería, y entre dorados pináculos cuyo brillo, mezclado con el de las luces formaba á la celestial Señora como una peana de arrebolada nube bajo un trono de oro.

Extracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 3 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia de D. Magin Bonet Teniente 1.º de Alcalde, con asistencia de los Sres. Tudurí, Sastre, Anglada D. Pedro, Benjam, Llorens, Anglada D. Juan y Mercadal D. Martin, fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se acordó el cumplimiento de las órdenes y disposiciones contenidas en el Boletín Oficial de la provincia en cuanto son de la competencia de este Ayuntamiento.

Vista la necesidad de colocar pobres que se hallan sin trabajo se acordó la reparación de los caminos de *Son Salomó* y *Capelletas*, siempre que los propietarios de fincas situadas en los mismos subvencionen dos quintas partes de los gastos.

Se acordó mejorar la rasante de la cuesta de la Fuente.

Se acordó abrir una zanja en la plaza del Borne para los cimientos del avance de la fachada de la Casa Consistorial.

Se acordó proceder al adoquinado y construcción de aceras de la calle del Rosario y la recomposición del empedrado de la calle de Santa Clara.

El Sr. Presidente dió cuenta de una solicitud suscrita por una Comisión nombrada en la manifestación de ayer en la que reproducen las cinco proposiciones anteriormente presentadas de que ya se ocupó y se está ocupando esta Corporación, añadiendo que sin perjuicio de dar cuenta á esta municipalidad les había manifestado que si alguno se hallaba sin ocupación podía desde luego inscribirse en las listas abiertas y quedaría ocupado en las obras que se están practicando con el objeto de proporcionar pan á los pobres. Enterado el Ayuntamiento aprobó por unanimidad la actitud de la Alcaldía.

El domingo próximo, segundo de mes, los congregantes de San Luis tendrán la misa de comunión á las 8 en la iglesia de San Agustín; y por la tarde á las 2 y media el ejercicio de costumbre con exposición del SSmo. Sacramento y plática por el M. I. Sr. Arcediano, Director de la Congregación.

En esta semana, se han dado comienzo á los trabajos de recomposición de las calles del Rosario y de Santa Clara. Sabemos que nuestro activo Ayuntamiento, tiene en proyecto hacer igual recomposición en otras calles.

En estos días, se están abriendo las zanjas para los cimientos del nuevo cuerpo de las Casas Consistoriales, que se ha de añadir al antiguo edificio.

En la mañana de hoy, nuestro Ilmo. y Rdm. Prelado ha bendecido solemnemente en la iglesia de San Agustín, una campana destinada á la torre campanario de la iglesia parroquial de San Antonio Abad en el pueblo de Fornells.

Cualquiera creería que estamos en Jauja, si hubiesemos de juzgar del estado de Ciudadela, por la animación que ofrecen nuestros teatros en los espectáculos de baile.

Un numeroso grupo de hombres, después de recorrer algunas calles de esta ciudad, presentó el domingo pasado al M. I. Ayuntamiento, una serie de proyectos encaminados

á aliviar la situación de nuestros pobres obreros. El Sr. Alcalde ofreció trabajo y jornal á los que careciesen de él; en el acto, ninguno aceptó el ofrecimiento; si bien después, si no estamos mal informados, algunos han solicitado trabajo.

En cuanto á los proyectos presentados, no podemos atribuir á sus redactores, el privilegio de invención, pues todos ellos y muchísimos otros, han sido ya excogitados, discutidos y asendeados; y.... proyectos, no faltan lo que nos falta, es su realización y aplaudiríamos de veras á los que idearan y facilitarían los medios de llevarlos á la práctica.

Si no estamos mal informados, en la calle de Alfonso III, junto á la del Dormitorio, hay vecino que se entretiene en depositar en medio de la vía aguas sucias y todo cuanto le viene á mano. «El Noticiero» dice que en la calle del Santo Cristo hay un hedor insoportable á causa de las inmundicias que se arrojan en las cloacas.

Según telegrama particular de Valencia, en el sorteo celebrado en Madrid el día 31 del pasado, ha salido premiado en trescientas pesetas el número 540 vendido en la administración de loterías de esta ciudad.

D. José Vidal y Rubí, nos participa en atento B. L. M. y con fecha 31 del pasado Enero, haber tomado posesión del cargo de Delegado del Gobierno en Menorca, que acaba de confiarle S. M. por R. D.

Esperamos del Sr. Vidal que prestará siempre su apoyo y decidida cooperación á cuanto pueda redundar en bien del país y contribuir al mejor servicio público.

DE MALLORCA.

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de esta provincia D. José Solís, en sustitución de D. Manuel Gimenez Vicente que acaba de ser destinado á Ciudad-Real.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha publicado en el *Boletín Oficial Eclesiástico* el siguiente notable documento:

«Desde la deplorable fecha de 20 de Septiembre de 1893 en que, después de tumultuosa reunión, fué transferida á Roma la Suprema Sede Dogmática de la Francmasonería universal y nombrado Soberano Pontífice de Lucifer el H.: Adriano Lemmi, la secta anticristiana ha patentizado casi á diario su carácter satánico y emprendido guerra abierta contra todo aquello que los católicos debemos amar y sostener con las mayores energías de nuestro espíritu y de nuestro corazón.

»A la organización masónica es preciso oponer activa y bien meditada organización cristiana, y, aceptando el combate donde quiera que se nos presente, contrarrestar y confundir los esfuerzos del infierno contra las creencias, la moral y las santas instituciones de nuestra augusta Religión.

»Para preparar, pues, robustecer y difundir la organización católica en frente de la Francmasonería y las sectas que le son afines, el Consejo Directivo General de la *Unión Antimasonica*, residente en Roma, ha proyectado celebrar, en la próxima primavera y en lugar que oportunamente señalará, un Congreso Antimasónico Internacional.

»Aprobado por Su Santidad tan laudable proyecto, y alentados sus promovedores por el Emmo. Cardenal Vicario, se ha constituido en Valencia un Comité Nacional, presidido por su Eminencia el Cardenal Arzobispo á fin de procurar en España la propaganda de dicho Congreso.

»La Diócesis de Mallorca, que ya ha contribuido á esa buena obra con 62 adhesiones, no puede dejar de tomar parte en la propaganda pública en favor de semejante Asamblea. Por eso hemos encargado á la Junta Diocesana de Organización católica los trabajos conducentes á la realización de tales fines y publicamos á continuación de esta Circular el Programa general del Congreso, advirtiendo los fieles que desde hoy se recibirán suscripciones en nuestra Secretaría de Cámara y en la de la referida Junta Diocesana.»

—Según dice *El Isleño* se están recogiendo firmas para formar un album que sea testimonio de la simpatía de los mallorquines ha-

cia el general Weyler y del placer con que han visto su nombramiento para gobernador general de Cuba.

Ha encabezado el Album, el Excmo. señor D. Jacinto Cervera, Obispo de Mallorca.

—El 21 del mes próximo pasado falleció en Sóller el virtuoso sacerdote D. Antonio María Pons y Castañer.

—La sociedad *El Fomento Agrícola* en sesión celebrada últimamente acordó repartir á sus accionistas un dividendo de 13 pesetas 19 céntimos.

El tren-correo de Andalucía se ha llevado el último correo para Cuba un millón de cartas que pesaron próximamente 16.000 kilogramos; papeles de muy vario aspecto, traídos á Madrid desde los cuatro lados de España.

Delante de aquel enorme montón de sacas de correspondencia, ocurría pensar en una estadística nueva y tiernísima, siguiendo el rastro de cada carta: la basta y mal escrita en el pueblo por gentes de pocas luces que escriben *Abana* y va por caminos vecinales en la cartera del peatón, hasta la estación del ferrocarril, para llegar, después de muchos días de viaje, á manos del soldadito... si el soldadito no las tiene ya cruzadas é inmóviles sobre el pecho; la de escritura clara y firme y sobre limpio que lleva el recuerdo y el amor de los hijos del oficial expedicionario; y en la que al final hace la madre firmar hasta al bebé que no sabe escribir, encantadora bobada que conmueve al que está lejos; el pliego oficial que lleva la recompensa de un acto de valor; el sobre que encierra los consejos viriles del padre, escritos—según parece cuando se leen—con entereza, pero trasladados al papel con lágrimas en los ojos, y por último, van en esos diez y seis mil kilogramos de papel escrito muchas cartas que empiezan invariablemente con esta frase: *Mi inolvidable Fulano*, á la que siguen cuatro cárrillas llenas de dulcísimas tonterías.

Todo esto llenaban aquellas sacas que salieron en el tren correo de Andalucía; diez y seis mil kilogramos de ternura con que se atan los de aquí y los de allá, y algunas onzas de lágrimas sobre los pliegucillos escritos y cuyas huellas redondas sobre las letras negras verán allí y harán pensar á muchos hombres de corazón, que fueron con la misión de matar, esto que les pondrá en la garganta un nudo:

—¡Pobrecilla! Cuando me escribió lloraba. Y estos diez y seis mil kilogramos de ternura caerán sobre los conmovidos campos de Cuba como un rocío consolador que mitigará en muchos ojos el dolor de ver á cada paso el espectro ensangrentado de la guerra.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 3.—3 m.

El grueso de la partida de Nuñez ha atacado un destacamento que repasaba la línea de las carreteras de Santa Clara, matando el teniente Berges y catorce soldados; causando cinco heridos graves.

Ha llegado á Madrid el señor Martínez Campos. En la estación le aguardaba numeroso gentío dando algunos vivas.

Al salir de la estación diéronse por la multitud varios silbidos, despejando á los revoltosos la guardia civil la que detuvo cinco sujetos, quedando después restablecido el orden.

Interior 64'15

Exterior 73'45

NOTICIAS

Del 15 al 20 del próximo mes de Marzo dan comienzo las oposiciones al Cuerpo jurídico de la armada. Las instancias se admitirán hasta el día 5 del indicado mes.

—Dicen de Santiago que la peregrinación del Padron, organización para pedir al Santo Apóstol el triunfo de las armas españolas en Cuba, ha sido imponentísima. Los peregrinos llegaban á 10.000. No cabiendo la gente en la Catedral, celebróse la misa en la grandiosa escalinata de la puerta del Obratorio. La concurrencia llenaba por completo la plaza del Hospital.

El prior de los Religiosos Dominicos de Padron predicó desde uno de los balcones del Palacio consistorial. El señor Arzobispo bendijo á la muchedumbre desde la escalinata del Obratorio.

Asistieron el Ayuntamiento de Santiago en corporación y representantes de todos los centros de esta ciudad.

Al final se cantó la Salve por todo el pueblo.

—Un periódico de Orense denuncia el siguiente hecho ocurrido en uno de los Juzgados de aquella provincia. Una finca, cuyo valor era de tres mil pesetas, se vendió en tres pesetas por procedimiento de apremio, quedando defraudada la Hacienda y los acreedores á costas.

—Dicen de Valencia que en toda aquella provincia y parte de la de Alicante ha aparecido un micobrio que hasta ahora se desconocía y que ataca las simientes que se han echado en la tierra.

—Son de notar las bravatas que gasta el periódico italiano *La Nazione*. Después de hacer constar los exiguos resultados que hasta ahora ha producido á Italia la Triple Alianza, fijándose en la cuestión romana dice que hoy sería muy difícil renovar la expedición de 1849.

«Italia, si llegara á verse atacada en este punto, —dice,—sabría defenderse hasta derramar la última gota de sangre... Sería precisa la mostruosidad de una coalición europea para quitar á Italia su unidad nacional, y en este caso el Vaticano, considerado como nuestro principal enemigo, sería tratado en tal concepto, y habría que suprimir radicalmente el pretexto de la agresión.

—En la Catedral de Angers va á levantarse un monumento á Mons. Freppel en mármol blanco y de cinco metros de altura.

Sobre un sarcófago, á dos metros del suelo, Mons. Freppel está tendido rígido, con las manos unidas como si estuviera orando, y tal como estaba en su lecho de muerte. A su lado un ángel alado, personificando á Alsacia y Lorena, levantará el vuelo hacia los cielos. Se sabe que el último pensamiento del Obispo de Angers fué para las dos provincias perdidas para Francia, y este último pensamiento es el que quiere inmortalizar el cincel del escultor.

—Ha muerto en Wiesbaden Herman Dowe, el sastre berlinés que hace dos años alcanzó gran renombre por la coraza protectora que inventó contra las balas. Como ya recordarán los lectores una Comisión de oficiales del ejército alemán declaró, después de examinarla detenidamente, que no tenía valor alguno bajo el punto de vista militar. Desesperanzado con este juicio Dowe, dedicóse desde entonces á exhibir su invento en diferentes circos y cafes-conciertos del Imperio.

VARIEDADES

El origen del azúcar.

Según una revista alemana, el descubrimiento del azúcar se pierde en la noche de los tiempos. Los chinos lo conocían desde hace más de tres mil años. Desde Asia, donde se extraía de una caña, la de azúcar probablemente, fué importado á Grecia por uno

de los generales de Alejandro, el año 325 antes de Jesucristo:

En el año 150 de nuestra Era, el médico Galanues recetaba el azúcar como remedio para ciertas enfermedades.

En cuanto á la refinación, que se practicaba en Inglaterra hacia 1659, fué inventada probablemente por los árabes, y se asegura que un comerciante veneciano introdujo en Sicilia el secreto de la fabricación que había comprado á los sarracenos por la suma, entonces considerable, de 100.000 coronas.

¿Cuál es el libro más caro del mundo?

Esta pregunta hacía un periódico francés, recibiendo la contestación de la *Pull Mall*, de Londres, que cita el Misal, vendido hace poco en la subasta pública que de la célebre biblioteca del duque de Hamilton se hizo no há muchos años; lo adquirió el Gobierno alemán por pesetas 250.000.

Este Misal había sido regalado por el Papa León X á Enrique VII de Inglaterra, con un pergamino, en el cual se le daba el título de *Defensor de la Iglesia*, al que tan mal correspondió. Pasando dicho Misal á los reyes de Inglaterra, Carlos II lo regaló á un pariente del duque de Hmailton.

Pero hay otro volumen en la Biblioteca del Vaticano que ha sido muy solicitado. Es una Biblia hebrea, por la que ofrecieron los hebreos de Venecia tanto peso de oro como es el del libro, debiendo advertir que se necesitaban dos hombres para trasladarlo de un punto á otro. Se calcula su valor en 2.000.000 de reales.

Nueva Escuela

En la calle del Rosario n.º 8, y bajo la dirección de D. Miguel Sintés, Profesor de instrucción primaria, queda abierta al público una escuela de niños.

Para vender.

Lo está la Estancia Santa Catalina sita al camino de Santandria de este término municipal.

Informará el notario de esta residencia D. Antonio Anglada.

Para vender

Lo están los muebles pertenecientes á la familia de Gabriel Torrent, calle del Conquistador.

La Maquinista Naval

SOCIEDAD ANÓNIMA
MAHON.

Salas de maquinaria, caldefacción y fundición.

Instalación completa de máquinas motrices, de vapor, gas, hidráulicas y de viento.

Molinos harineros, fábricas de gas, máquinas, herramientas, vías portátiles y vagonetas, pinturas submarinas para buques y bombas de todas clases.

Aparatos para calefacción, fogones, cocinas, etc. et.

Planos, proyectos é instalaciones completas para cualquier industria.

Se mandan presupuestos gratis á quien los pida.

Representante en Ciudadela

Pedro Benejam

PLAZA VIEJA NÚM. 5.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.

PER FE GANA.

Caldereta d' articles menorquins amb molt poch such y una mica de pebre cohent,

per N.º ANGEL RUIZ Y PABLO

Un folleto de 100 páginas que contiene los siguientes artículos en prosa menorquina: Pròlech.—Còros.—Glosat.—Un bon homo.—Cansos de fandango.—Carta d' un mahonès.—Vòts.—En Jordi Busqus.—Clases pasivas, novel·leta.

Se vende en esta imprenta al precio de 3 reales vellon el ejemplar.

Práctica de los nueve oficios del Corazon de Jesús por el P. Luis Fiter

Véndese á dos reales el ejemplar en la imprenta de este periódico.

Tipografía y librería del Sagrado Corazon de Jesús.

En la imprenta de ese periódico, se halla á la venta, un gran surtido de devocionarios y libros de piedad, tanto de lujo como de propaganda, novelas de instrucción y recreo, libros de enseñanza y efectos para escuelas.

Papel para cartas tamaño holandés y medio holandés, tanto en luto como sin él, sobres de todas clases, colores y precios, desde 25 céntimos de peseta el 100, papel hilo de las más acreditadas marcas, papel para oficios, papel comercial á 250 pesetas paquete de 50 cuadernillos, papel diario doble y sencillo, papel para dibujo, papel chupon y para calcar, papel vidrio, papel para embalaje, papel colores ordinarios, charol y satinados, chagrin y moaré etc. etc Libros y libretas en blanco, cartulinas blanca y de color, carones, carpeas hule en varios tamaños.

Plumas y plumillas, lapices, gomas, difuminos, coraplumas, reglees, corapapeles, arcilla, laere, lapiceros, pizarras, obleas, esuches de dibujo, escribanías y tinteros, limpia plumas, y una infinidad de artículos de escritorio. Tinas para escribir sellar y copiar, negra y en colores.

Crucifijos, estauitas, pilas, rosarios y medallas, correas y cintos de hábito y escudos plata. Estampas, vistas, paisajes, oleografías, cromos y recortes. Marcos para retratos de todas clases. Petacas y carteras de bolsillo.

Tarjetas de visita á 4 rs. el ciento.

MAPA DE LA ISLA DE CUBA

Véndense á 25 céntos. de peseta en la imprenta de este periódico.